

## 珠龙的传说

周家干 搜集整理

合浦白龙海边的能村，有一个采珠青年叫邓大，在杨梅池采到了一颗大拇指大的珍珠。这颗珍珠就在瓷盆里能滚动，夜间还能发出光亮。邓大将这颗珍珠递给双目失明的母亲，说：“妈，好大的一颗珍珠，能发光的。”母亲接过珍珠称赞道：“这确实是一颗少见的珍珠，可我没法看到它的光泽如何了。”邓母将珍珠就近失明的眼睛，希望能看到这颗珍珠的光彩。说也奇怪，当邓母将珍珠就近眼睛时，邓母失明的双目突然重见光明。她看到珍珠的光彩，看见了一切东西。

夜光珠能治双目失明的消息，很快就传遍了廉州府。知府得知白龙能村有这样一颗宝珠，唾涎三尺，存心夺它来作贡品献给皇帝，以便日后得个高官厚禄。他指派自己的亲信师爷领着两个官兵，包了几十两白花花的银子，骑着高头大马来到能村邓大家。师爷见邓大的母亲在外面补衣服，便问：“老太婆，你儿子哪儿去了？”邓母看到师爷带着官兵闯进来，便预感到不幸的事将要发生了，惶恐地说：“出海捕鱼了。”师爷追问：“什么时候能回来？”邓母颤抖着说：“退潮便回。”师爷眯起老鼠眼，朝周围看了一会说：“知府大人想借你家夜光珠治眼病。”邓母一句便回绝：“我家哪有什么夜光珠？”师爷将白花花的银子放在桌子上说：“只要能够借用一下，这些银子知府送给你们……”

邓母央求道：“我们确实没有什么夜光珠，银子还是请你们收回吧。”

师爷狡猾地说：“知府用了便送还给你家，又不是要你家的，这些银子够你们母子吃用一辈子，还可以娶上一个媳妇呢！”这时村子里的珠民看见有三个当差的来到邓大的家，都围在屋外观看，听到当差的是来要夜光珠的，个个都气愤不平。师爷见软的不行，便说：“这是知府大人看得起你们，你可要识抬举啊！”邓母气愤地说：“大人，我们珠户人家，穷惯了，不稀罕这些银子，你拿回还给知府大人吧，我们领他这份情了。”师爷正要发作，这时邓大挑着渔具回来了。师爷装出一副笑脸，说：“你是采珠能手邓大吧。”邓大看到这一情景，一切都明

白了。师爷见他不出声，又说：“知府大人知道你有一颗夜光珠能治眼病，想借去用用。你如果愿意的话，只要你开个价钱，知府大人一定如数送给，还给你在府里谋个差事呢。”邓大说：“我没有什么夜光珠，每天采的珠子还没够换米呢！”师爷一听，脸上青筋凸起：“邓大，你不要敬酒不吃吃罚酒！”邓大斩钉截铁说：“我家根本没有什么夜光珠，银子我也不要！”师爷正要发作，可是看到门外围观的珠民越来越多，而且个个怒气冲冲，他怕动起武来会吃眼前亏，匆匆带着两个官兵，包好银子悻悻地走了。

知府得不到夜光珠，大骂师爷是饭囊酒袋。当夜便派千户带了两百名官兵，由师爷作导，直奔能村。千户看到邓大家的窗户射出光彩夺目的珠光，便吩咐官兵将邓大家层层包围得水泄不通，然后带领十几个官兵冲进邓大家。这时，邓大在珠光下补渔网，邓母在缝补衣服。邓大见千户领着官兵冲进来，急忙将台上的夜光珠藏在怀里，拿起身旁的渔叉挡住冲上来的士兵。千户喝道：“你私藏国宝，该当何罪！”“你们这是抢劫！”邓大愤慨地说。千户大喝道：“抓住他！”即时几个士兵手挥朴刀冲向邓大，但全部被邓大用鱼叉搠倒了。屋外的官兵还继续冲进屋来，邓大寡不敌众，见势不妙，急忙把怀里的夜光珠塞进嘴里。千户一见，声嘶力竭地大喊：“卡住他的脖子！”几个官兵一齐冲向邓大，卡住了邓大的脖子。可是他们已经迟了。邓大已将夜光珠吞进了肚里。邓大吞了夜光珠后，觉得浑身都是力气，他大吼一声，一手夺过冲上来的士兵的朴刀，双手一折，朴刀“彭”的一声断为两截。他抓住一个士兵朝千户掷去，千户“哇”的一声栽倒在地。邓大转身背起母亲冲出门口，向海边跑去。这时邓大满身长了鳞甲，变成了一条白龙，背起他的母亲腾空而起，向廉州府右上空飞去。倾刻间，狂风呼啸，暴雨如注，廉州府夷为平地，知府葬身子瓦砾砾石之中。白龙在廉州府上空飞了一圈以后，便飞向东南海面，降落在白龙海中。据说现在自龙海中那条两公里长的珠龙沙，便是邓大吞了夜光珠以后变的，珠龙沙上的那座礁石便是邓大的母亲。